

深度剧透

谍海风云

United States of America

日前当美国司法部宣布抓捕11名俄罗斯特工之后,立即震惊了整个西方世界。而在11名俄罗斯特工中,最夺人眼球的无疑是28岁的红发美女间谍安娜·查普曼。

英国和美国等多家媒体在报道该事件时,几乎无一例外地都将安娜的照片作为主打,而安娜俨然已经成为这一“冷战时代以来最大间谍案”的象征。

从照片看,安娜拥有一头秀丽的红棕色长发,相貌显得漂亮而自信,而《纽约邮报》干脆将她称为“俄罗斯间谍中的红发美女陷阱”。

6月30日,西方媒体首次对“俄罗斯新一代美女间谍”安娜的身世进行了大揭秘。

美女间谍潜伏路线图

乌克兰出生 莫斯科学成 英国当白领 移民去美国
纽约开网站 当上“交际花” 派对搜情报 密会星巴克



安娜·查普曼现年28岁,据俄罗斯文件披露,安娜·查普曼原姓氏是“库斯琴科”,出生于乌克兰,在伏尔加格勒市(原斯大林格勒市)长大。



青年时代,安娜成为莫斯科人民友谊大学经济学系的一名大学生,并最终取得了经济学硕士学位。



大学毕业后,安娜成为一名俄罗斯女企业家,她于2004年离开俄罗斯,此后游历了世界各地多个国家。

出身

嫁给英国丈夫后改姓 搬到纽约做房地产生意

安娜的履历显示,她曾从事过多种生意,并一直在伦敦居住到2006年。她曾在英国一家名为“导航者”的公司担任市场经理,并在伦敦巴克莱银行从事过投资银行家的工作。

不过有报道称,这份履历显然并非完全真实,因为伦敦巴克莱银行已经对安娜曾在该银行工作的说法予以了否认。而专家因此指出,不排除这一履历或许是俄罗斯情报机构为隐藏其真实身份而编造的可能性。

安娜在英国期间与一名英国男子坠入爱河,并嫁给了他。婚后,她就将自己原来的姓“库斯琴科”改成了英国丈夫的姓“查普曼”,然后“与英国丈夫一起”搬到美国纽约居住,并在纽约金融区有一套公寓。

备注:《纽约邮报》和俄罗斯《生活》网站均称,安娜已经在今年初和英国籍的丈夫离婚,随后她独自一人于“今年2月”从莫斯科搬到了美国纽约居住。

来到纽约之后,安娜开办了一家在线房地产交易网站,并在网上经营房地产生意。

通过网络,安娜结交了许多网上好友,而这些好友中许多人都是世界各地的成功企业家。

在网友们印象中,安娜是一个美丽高贵、穿着时髦的女人,拥有“内衣女模一般的身材”。一名安娜的网上好友回忆说:“安娜喜欢和世界各地的成功企业家交换他们之间的经历。但我们谁都不会想到,她竟然会是一名俄罗斯间谍。”

潜伏

出没名流派对搞情报 行动犹如间谍小说

在纽约期间,安娜经常出席曼哈顿的名流派对,结识了许多名人。安娜也充分利用自己的个人魅力,通过丰富的人脉关系,搜集美国政府的敏感情报。

据美国联邦调查局(FBI)称,一旦弄到有价值的情报之后,安娜就会在每个星期三的约定的时间前往纽约闹市的某处接头地点和其他俄罗斯间谍秘密联系,并通过安装有特殊软件的笔记本电脑,传送机密情报!

按照FBI的说法,安娜的间谍行动简直犹如间谍小说中的情节一般隐秘而刺激。

安娜和其他间谍的接头地点多安排在星巴克咖啡馆或者书店里,为了避免直接接触,安娜和接头人通常会使用笔记本电脑,暗中把机密数据悄悄传给对方。

有一次,安娜走进一家咖啡馆后就坐在临街的窗边打开笔记本上网。而10分钟后,另一名与之接头的俄罗斯情报人员乘坐一辆迷你货车从咖啡馆附近驶过。当距离足够近时,安娜立即通过私人无线网络,神不知鬼不觉地与对方成功地交换了情报!

“毕竟,美国秘密机构特工在俄罗斯活动也不是秘密,但迄今,那些(美国)特工只被悄悄驱逐出俄罗斯,我们眼下也许应该把他们带上法庭。”
——俄司法部副部长弗拉基米尔·科列斯尼科夫

落网

FBI监视6月未露马脚 通过“钓鱼”手段逮捕

FBI从今年1月就开始秘密监视安娜,并一直持续到6月底。FBI发现,这6个月期间,安娜至少有10个星期三都会准时前往咖啡馆或者书店进行接头,行动相当有规律。

令FBI惊讶的是,外表美丽的安娜竟显得如此老练沉着,她行动时从未出现过差错,以至于FBI得出结论称:“安娜是一名接受过高度情报行动训练的特工人员。”

直到上周,老谋深算的安娜终于落入了FBI设下的圈套。

6月26日下午4点半左右,一名FBI特工假扮成一名俄罗斯驻美国领事馆的雇员,在纽约曼哈顿中心一家餐厅与安娜进行面对面接头。双方对过暗语之后,FBI特工取得了安娜的信任,并要求安娜将一本假护照交给另一位女间谍,而安娜爽快地答应了。

会面后,FBI继续对安娜进行了跟踪。FBI发现,安娜随后立即用假名和假地址购买了一部手机,显然,机警的安娜是想以此来避开美国当局的监视。

尽管安娜最终不知为何并未进行这次任务,但由于已经掌握了充分证据,FBI最终于27日周日晚7点38分将安娜正式逮捕。

旺旺

配角

“第11个间谍”被捕

塞浦路斯警方6月29日逮捕遭美国通缉的美俄间谍事件嫌疑人,后者当时正准备乘飞机离开塞浦路斯。嫌疑人名叫克里斯托弗·罗伯特·梅措斯,现年54岁,为加拿大公民,被捕时持有一本美国护照。

法新社报道,梅措斯2004年5月在美国纽约皇后区从“上线”那里获得一个装有现金的包裹,那名“上线”与俄罗斯驻联

54岁,加拿大公民,拿美国护照

合国代表团存在关联。梅措斯当时已受到美方监视。

美联社6月29日援引一份美国法院文件内容报道,梅措斯当时与“上线”在纽约一个通勤火车站接头。两人各持一个样式相同的橘黄色包裹,在楼梯处相向而行,从对方身旁走过时“调包”。

这份文件说,梅措斯将部分资金交给另一名俄罗斯特工,随后开车向北行驶,在纽约沃茨伯勒地区停车。

美国特工利用秘密安装在梅措斯车内的全球定位系统(GPS)跟踪他,在停车地点附近找到一个部分埋在土里的棕色啤酒瓶。他们挖掘大约5英寸(12.7厘米)后发现一个用胶带密封的包裹,拍照取证后重新填埋。

监视录像显示,两年后,两名俄罗斯特工挖出这个包裹。
新华社供本报特稿